

# 埃及傳政變 坦克上街

## 兩派衝突逾600死傷 軍方下清場令

【本報訊】綜合美聯社及法新社6日消息：當地時間5日晚，埃及總統穆爾西的支持者和反對者發生衝突，造成至少5人死亡，644人受傷。6日，在發生衝突的開羅總統府門口，軍方部署了大批士兵及至少10輛坦克，並發布清場令，要求逗留的示威者立即離開。

5日的徹夜街頭戰，是自穆氏今年6月上台以來，死傷最嚴重的一次衝突。這次武鬥規模之大和激烈，是埃及迅速深陷分裂的一個里程碑。對抗一方是兄弟會和極端保守的伊斯蘭主義者，另一方面是自由派、左派和基督徒。27歲的活動分子法哈米說：「這是一場內戰，最終我們都會引火燒身。」

### 5日徹夜街頭戰

在連續發生支持和反對穆爾西的示威者之間激烈衝突後，埃及國內有關可能發生軍事政變的傳言四起。6日在總統府門前的街上，埃及共和國警衛隊部署了至少10輛坦克、10輛裝甲車和大批士兵。埃及國家通訊社說，軍方這次部署，是為了確保總統府安全。該通訊社說：「共和國警衛隊開始在總統府周圍部署……以確保總統府作為國家象徵的地位和政府官方總部的地位。」

埃及軍方並發布清場的最後通牒，軍方要求所有在總統府門口滯留的示威者，於當地時間6日下午3時前全部撤離，並禁止再舉行任何示威活動。但反對派誓言，要在周四稍晚時發動更多抗議，並說除非廢除憲法草案，否則他們拒絕對話。這令人擔心若兩派均不退讓，並將釀成更多死傷。

### 埃及多城市爆衝突

穆氏於11月22日頒令擴權，取得近於絕對的權力。此後，支持與反對穆氏的兩派就在開羅集會示威。周三傍晚時分，兩派開始了這場造成重大傷亡的

武鬥。當時約有300名穆氏的反對者正在總統府附近靜坐示威，但數以千計的支持者紛紛湧至，開始撕毀反對者的帳篷，試圖將他們趕走。隨後，雙方以燃燒彈、石頭和棍棒互相攻擊，武鬥持續至深夜。

當局部署了數百名防暴警察，但無補於事。警方後來發射催淚彈驅散穆氏的反對者。到黎明時分，暴力平靜下來，血淋淋的抗議群眾被帶離現場。

暴力於星期三擴散至埃及其他地區。反穆氏抗議者衝擊和火燒穆兄會在首都以東的蘇伊士和伊斯梅利亞的辦事處。而在首都以北的工業城市大邁哈和尼羅河三角洲的米努夫省，亦有發生衝突。在開羅郊區穆蓋塔姆和在亞歷山大，穆兄會的總部門口都有敵對陣營的示威活動。

### 穆氏強推憲法公投

反對派要求穆氏撤銷11月22日頒布的擴權法令；他們還要求撤銷有爭議的憲法草案，該草案是穆氏的伊斯蘭主義盟友們上週夜以繼日趕製出來的。主張改革的反對派主要領導人厄爾巴拉迪星期三晚上說，穆氏的統治與穆巴拉克「沒有分別」。這位諾貝爾和平獎得主在新聞發布會上說：「事實上，他甚至比穆巴拉克更糟。」

穆氏則似乎繼續計劃推行其計劃，以便在12月15日舉行憲法公投，通過新憲章。但他有4名顧問星期三辭職，使得危機開始以來辭職的顧問增加至6人。穆氏共有17名顧問。



▲5日在開羅，穆爾西的支持者與反對者兩派發生暴力衝突 法新社

▲埃及軍方6日在開羅總統府外部署坦克 法新社

▼一名埃及示威者頭部受傷滿臉是血 法新社



## 傳敘政府已備好化武

【本報訊】據法新社6日消息：美國全國廣播公司指，敘利亞政府軍已準備好沙林神經毒氣彈，只要收到總統巴沙爾的命令，就可以空投對付反政府武裝。美國則再次警告，如果敘利亞的內戰用到化武，用的人要承擔後果。

美國政府官員說，這些已經裝備好的沙林神經毒氣彈，可能通過數十架戰鬥機空投，而敘利亞平民將面臨巨大威脅。不過，這些官員又強調，毒氣彈目前仍未裝載到飛機上，而巴沙爾也未有下達最終命令使用它們。

近期有跡象顯示，敘利亞的化武設施活動頻繁，國際社會關注起來，除了沙林毒氣，美國政府相信，敘利亞政府也擁有較「傳統」的化武，包括芥子氣及山埃。

與此同時，國際社會再次就化武問題向敘利亞政府喊話施壓。聯合國秘書長潘基文週四稱，如果巴沙爾使用化學武器對付反對派士兵，將受到「司法審判」。

美國國務卿希拉里5日在布魯塞爾會見北約外長後表示：「我們的擔憂是，越發絕望的阿薩德政府可能使用化學武器，或是敘利亞國內的一個組織獲得化學武器的控制權。」她說：「我們已經發出明確信息，這將越過紅線，責任人將被追究。」

## 美軟件大王麥卡菲危國被捕

【本報訊】綜合美聯社及路透社6日消息：美國防務軟件大王約翰·麥卡菲持續數周的怪異逃亡之旅周三宣告結束。危地馬拉警方當天以非法入境罪逮捕麥氏，並準備把他驅逐到



▲麥卡菲(右)4日與女友在危地馬拉最高法院外舉行記者會 美聯社

鄰國伯利茲，為涉嫌謀殺接受審問。已躲藏了三周的麥氏，與其二十歲女友越境逃入危地馬拉，以躲避伯利茲當局追緝。危地馬拉內政部長洛佩茲·博尼拉說：「他非法入境，我們會尋求驅逐他。」麥氏是在危地馬拉城豪華洲際酒店被當地警方和一名國際刑警拘留的。

### 將驅逐回伯利茲

危地馬拉政府發言人說，麥氏將會被驅逐回伯利茲，並預料驅逐手續將在星期四早晨辦好。麥氏的律師正向法庭申請禁制令，以爭取他獲釋。麥氏本人則在其個人網站表示，除非得到一個高級法官的覆審，否則他不會被遣返伯利茲邊境。

伯利茲警方因麥氏的鄰居格雷戈里·福爾之死，而把他當作「嫌疑」，要查問他。麥氏曾因惡劣擾鄰、非法持有槍械和吸毒用具等問題，與鄰居和伯利茲當局都有過不合。麥氏承認福爾生前曾投訴過狗叫擾民的問題，但否認自己殺人。

上個月，當伯利茲警方準備就福爾之死審問麥氏時，他就展開了逃亡之旅。當地警方稱，並沒有要起訴麥氏，也沒有要逮捕他。伯利茲警方說，他並不是首要嫌疑犯。但麥氏曾說，如果他去自首，接受盤問，他相信伯利茲當局會謀殺他。伯利茲總理否認這種說法，並說麥卡菲是妄想狂和「神經病」。

### 逃亡之旅保持高調

麥氏在數周的逃亡之旅中一直保持高調，期間他通過電話與電郵與媒體聯繫，並在網絡博客上發布逃亡生活的細節。他一度在網上宣稱，在伯利茲警方搜查他住宅時，自己就喬裝在旁觀看。福爾一家就曾表示，麥氏利用其操控媒體的高超手段，成功混淆視聽，轉移謀殺案焦點。

麥氏是最早利用互聯網來發財的硅谷企業家之一，現年67歲。他通過「麥卡菲」防病毒軟件而賺了大錢。他曾是美國著名軍工企業洛克希德公司的系統顧問，於上世紀80年代末期創辦麥卡菲合夥公司，後來該公司由微軟收購。

## 埃及亂局難平 美國左右為難

剛剛在埃及衝突中「建功立業」的埃及總統穆爾西，卻在國內遭遇了「滑鐵盧」。連日來，因總統擴權引發的示威抗議愈演愈烈，由首都開羅蔓延到全國，三家電視台停刊、停播一天，以示聲援，大批民眾在開羅解放廣場安營紮寨，準備長期抗爭。這場穆爾西上台以來最大規模抗議活動正擴大趨勢，短期內沒有平息跡象。

埃及目前的亂局正是社會分裂現狀的真實寫照。「阿拉伯之春」沒有給埃及帶來民主、自由的「春天」，反而因穆巴拉克的倒台，國家喪失了平衡各方利益的槓桿，社會分裂加劇，權力爭奪更趨表面化。當前，埃及社會存在利益、訴求明顯對立的三股政治勢力：一是以總統穆爾西為首的穆斯林兄弟會；二是在埃及及革命、推翻穆巴拉克運動中發揮作用的世俗自由派；三是支持前總統穆巴拉克的舊勢力。前政權的倒台，打破了原有的權力結構，國家進入政權重組的過渡期。總統選

下來，沒想到卻引起社會的強烈反彈。世俗自由派本來就對穆爾西大選心存不滿，認為是穆爾西「竊取」了革命的成果，如今總統又強勢擴權，明確規定其發布的法令、法規具有終極法律效力，不容審查與更改，心中更加不平。為避免埃及重演「獨裁」，世俗派只有訴諸「街頭暴力」，向這位被冠以「新法老王」的總統施壓。

但世俗自由派內部派別林立，相互之間多有猜忌，很難協調。在反對穆爾西問題上，世俗自

舉的結束，並未給這一過渡期畫上句號，各政治力量圍繞國家未來發展方向等原則問題展開新一轮廝殺，並就通過「街頭運動」展示實力。總統穆爾西由選舉產生，把持行政大權，其背後穆兄會控制憲法委員會和協商會議（議會上院），在權力角逐中佔據上風。穆爾西本想在促成以巴停火、國際社會地位得到確認之際，一鼓作氣，把總統和穆兄會的權力通過法律形式固定

由派與前政權舊勢力間有合作的空間，但也互不信任，很難融合。總體上，反穆勢力仍然各自為戰，還沒有形成一個強有力的「反穆同盟」，尚不足以動搖穆爾西的根基。

應該說，穆爾西擴權及制憲委員會通過的憲法修改案，都具有濃厚的宗教色彩，未來方向是試圖埃及及重返政教合一的老路。這與美等西方國家倡導的自由民主是背道而馳的，也是與美對阿拉伯世界進行民主改造的

「大中东計劃」目標相悖的。歐洲許多國家已察覺到埃及及未來伊斯蘭化的苗頭，呼籲穆爾西「尊重」民主進程，「勿搞民主逆流」。

但穆爾西通過調停沙衝突，已奠定「中東和平締造者」的地位。美等西方國家也認定穆爾西在中東問題上是可以合作的夥伴，期待其在中東和平進程面臨巨大威脅的敏感時刻，能夠發揮更大作用。因此，在埃及問題上，西方陣營左右為難，只能以「旁觀者」的身份表達關注，並希望穆爾西能夠率先表現出妥協的姿

施君玉

## 颱風天被困2日 菲男奇迹生還

【本報訊】據法新社8日消息：強颱風「寶霞」肆虐菲律賓南部，造成至少477人死亡，近25萬人無家可歸。周四，一名颱風的「奇迹生還者」獲救，他在洪水中被困在石頭和瓦礫下達兩天，洪水捲走了他全家和整個村子。

### 中方表示誠摯慰問

對於近日菲律賓遭受颱風「寶霞」襲擊，造成重大人員傷亡，中國外交部發言人洪磊在6日的例行記者會上表示，我們對菲律賓受災民眾及遇難者家屬表示誠摯慰問。希望災區民眾克服困難，早日重建家園。

卡洛斯·亞岡講述了颱風「寶霞」帶來的洪水如何吞沒了他們那個種植香蕉和椰子的小社區。這位54歲男子對記者說：「能活下來是奇迹。」他有一條腿斷了，救援人員用擔架把他抬走，然後用飛機把他送到醫院。

颱風「寶霞」橫掃棉蘭老島，在其寬達七百公里的途徑上造成洪水和山崩，導致近25萬

人無家可歸，超過477人死亡。颱風造成的洪水，捲走了亞岡的山邊房子，連帶他、他妻子和四個孩子。

洪水把他順流捲走，最後把他扔在一片堆滿石頭的曠野裡。他就這樣被壓在石頭和瓦礫下，長達兩天。亞岡說：「我一直都在呼救，但沒人來。我不知道家人怎樣了。也許他們全都死了。」他終於在星期四早晨被當地居民救起。

### 士兵聞味尋屍體

該小鎮大部分房子和建築物都被洪水夾帶來的巨石和圓木夷平。生還者在瓦礫中挖掘，試圖搶救任何有用的東西。失去親人的村民，則在一堆堆屍體中間尋找親人。屍體是由士兵運來的，一名指揮官說：「我們預計今天還會找到更多屍體。」

他說，道路被毀，橋樑坍塌，使營救人員無法抵達各村落。但是，尋找屍體卻不困難。他說：「只要憑鼻子就行了。」他是指屍體發

臭，很容易找到。另外，救援人員在該小鎮的醫院瓦礫中挖掘，試圖尋找可用的藥物和醫療設備，卻發現另一具屍體。該名指揮官說：「我敢肯定，一周之內，屍臭會嚇走生還者們。」



▲6日在菲律賓，救援人員將被困2日的卡洛斯救出 路透社